 Голованова Валентина Петровна, учитель начальных классов МОУ СОШ с. Иванырс Лунинского района Пензенской области. Стаж работы - 34 года.  
Урок окружающего мира во 2 классе  
Тема: «Водоёмы»

Цели: закрепить знания учащихся об основных формах земной поверхности, познакомить учеников с видами водоёмов, научить различать части реки, сравнить реку и озеро, формировать навыки работы с научной литературой, развивать логическое мышление, речь, воспитывать любовь и бережное отношение к природе.

Оборудование: рисунок- план «Сура и её притоки», «Озеро и река», картины: «Черноморское побережье Кавказа», «Холм», «Равнина», «Горы», индивидуальные тетради по природоведению, фишки, разрезные листы с надписями, энциклопедия, музыкальное сопровождение, карта Пензенской области.
                               Ход урока:

1. Организационное начало.

                                       Долгожданный дан звонок 

Начинается урок
Вот книжки на столе 
А вот – тетрадки.

И не хочется играть сегодня в прятки, 

Сегодня урок уж больно важный.

2.Проверка домашнего задания.
-Назовите основные формы земной поверхности-

-Что такое равнина? Горы? Холмы? Овраги?

-В чём сходство и различие между холмом и горой?
-Какая форма поверхности в нашем крае?

3. Физкультминутка.
«По равнине все пойдём»
4. Новый материал.

Сегодня тема урока «Водоёмы».Найдём ответ о том, что означает это слово в энциклопедии.

Читаем в энциклопедии: «Водоём – постоянное или временное скопление бессточных или с замедленным стоком вод в естественных или искусственных понижениях земной поверхности».

А) Отгадайте загадки, напишите отгадки
-Не проедешь, не пройдёшь-

Обойдёшь сторонкой,

И водицы не попьёшь

С синеватой плёнкой.(болото)

-Шириною широко, 

Глубиною глубоко,

День и ночь о берег бьётся

Из него воды не пьётся, 

Потому что не вкусна-

И горька,и солона.( море)

-К маме- речке я бегу

И молчать не могу.

Я её сын родной,

А родился я весной.(ручей)

- Чуть дрожит на ветерке

Лента на просторе,

Узкий кончик в роднике,

А широкий – в море.( река)
- Молодые берёзки свои перед ним

Поправляют причёски.

 И месяц, и звёзды-

В нём всё отражается

Как это называется?( пруд)

Б) А какие ещё водоёмы знаете? ( Даю понятия «водохранилище, канал»).

В) Болото, река, море, океан, ручей – как образовались эти водоёмы: с участием или без участия человека?

Это естественные водоёмы (слово на доске).

Г) Пруд, канал, водохранилище. Кто создал эти водоёмы?
 Это искусственные водоёмы
Д) Обобщение: на какие две группы делятся водоёмы?

5. Части реки (на доске схема).
              приток

исток
..                                         устье
                             приток
А) Исток – начало реки, 

Русло – углубление, по которому течёт река,

Устье – место впадения реки в море, озеро, реку,

Притоки – левые и правые,

(показ на таблице).

Б) Практическая работа.

Используя фишки и стрелки из цветной бумаги показать на с. 82..:

- направления течения рек Незнанки и Осётрик –
-исток реки Незнанки –

-правый берег реки Незнанки-

-левый берег реки Незнанки –

-устье реки Незнанки –

-исток реки Осётрик –

-устье реки Осётрик –

-Чем будет являться река Осётрик по отношению к реке Незнанки?-

-Чем отличается река от озера?

В) Какие водоёмы есть в нашей местности?

-Покажите реку Суру.

-Какие реки в неё впадают?

-Как их можно назвать?

Г) Выступление ученика о происхождении названия « Сура».

   Сура – правый приток Волги. Прослышали эрзяне, что около Волги есть свободные и богатые земли. Пришли они, а там уже всё занято другими народами. Старики стали держать совет держать: назад идти или ещё где –нибудь попытать счастья? Ночевали на берегу какой – то реки. Никто не знал её названия. Один старый человек сказал: «Пойдём – ка вдоль этой реки.Она, как большой палец, направление указывает». Послушались этого совета. От Волги поднялись вверх и нашли свободные земли. Здесь и поселились. А реку эту назвали Сур. По-эрзянски «сур» означает «палец». Сура – так стали называть позже, когда русские поселились в этих местах.
-Каким притоком является река Иванырс ?

-А река Шукша?

Д) Выступление консультанта о происхождении названия реки Иванырс.
    Иванырс – правый приток Суры. Форма названия реки  - Ванырс может восходить к мордовскому слову «ваннома» - «сторожевой, караульный», а «нар» - «поле, степь»: «караульная степь», имея в виду, что Иванырс почти встречается устьем при впадении в Суру с рекой Шукша, по которой в 16 веке проходила дозорная линия разъездных казачьих сторожей Русского государства.

-Какую роль играет река Иванырс в жизни людей нашего района , села река?

-Что мы должны делать, чтобы река не мелела и была чистой?

6)    Физкультминутка «Дети по лесу ходили»
Дети по лесу гуляли, (дети маршируют на месте)

За природой наблюдали ( прикладывают ладони к глазам)

Вверх на солнце посмотрели («тянутся к солнцу»)

И их лучики согрели

Бабочки летали,

Крыльями махали, (машут руками)

Дружно хлопаем, (хлопки руками)

Ногами топаем! (топают ногами)

Хорошо погуляли, (маршируют, делают вдох- выдох)

И немножечко устали.(садятся на свои места)
7) Рассказ учителя о море.

8) На фоне музыки зачитывается мини-сочинение Лукашовой Яны об отдыхе на море. (На партах фотографии моря)

- Что интересного вы узнали о море?

9)Чтение статьи «Красота моря» на стр.83.

- Хотелось ли вам побывать на море?

10) Итоги урока.

- О чём мы говорили на уроке? 

- Что вам понравилось?

- Какие бывают водоёмы?

10) Домашнее задание.

Стр. 80-83, подготовить рассказ, стр.34, задания в тетрадях.

                                                                   Голованова Валентина Петровна, учитель высшей квалификационной категории МОУ СОШ с.Иванырс Лунинского района Пензенской области.
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